

Цѣна отдельного номера:

въ Латвіи по воскр. и праздн.
16 сант. (8 латв. руб.)
въ Литвѣ: за оба издан. 60 цш.
въ Польшѣ: за оба издан. 50 рш.
" " за утрап. 30 "
" " " " воскр. 35 "

Выходить ежедневно утромъ.



Редакція, главная контора и экспедиція:

РИГА, Елизаветинская ул. (Elizabetes iela) № 83/85.

Телефонъ редакціи 199, гл. конторы 59-90.

Отдѣление конторы: Рига, Извѣстковая 19, тел. 3-24.

ОБЪЯВЛЕНИЯ:

За строку петита или заним. ею мѣсто — въ Латвіи

въ генствъ La 1.40 (70 р. латв.)

предл. труда , —14 (7 " ")

позади текста , —34 (17 " ")

} гор. налога

Приемъ по дѣламъ редакціи отъ 5 до 7 час. вечера
Главная контора открыта отъ 9 час. утра до 5 час. вечера.
Рукописи не возвращаются.

Подписанная плата въ мѣс. за 7nom. въ недѣлю
въ Латвіи La 3.50 (175 руб.)
Заграницей 5.20 (260 ")

1 amer. дол.

Почтовый ящикъ № 83.

Текущіе счета

въ почтовомъ отдѣлении въ Ригѣ . . . № 113

банкъ Латвіи № 534,
коммерческомъ банкѣ, Ковно . . . № 638.

№ 19

8-й ГОДЪ ИЗД.

Воскресенье, 24 января 1926 года.

„Дядя Ваня“ на англійской сценѣ.

(Письмо из Лондона.)

Всёль за прекрасной постановкой «Іванова», Ф. Комиссаржевский поставил для того же театрального антрепернера «Дядю Ваню» въ одному изъ пригородныхъ театровъ. Собрала отличная труппа. Роль Серебрякова исполняетъ молодой русскій актеръ Рапевскій, знакомый лондонскій публикѣ по пьесѣ Сарду, шедшей здесь подъ названиемъ «Дипломатія», въ которой онъ исполнялъ съ большими успѣхомъ одну изъ главныхъ ролей. Пальма первенства въ «Дядѣ Ванѣ» принадлежитъ женскому персонажу, въ особенности исполнительницѣ роли Сони. Роль эту играетъ молодая артистка, дочь знаменитаго актера Форбзъ Робертсона и американской артистки Гертруды Эллоттъ. Превѣтній, и чуткій драматический критикъ «Таймса» пишетъ, что исполнение роли Сони миссъ Форбзъ Робертсонъ даетъ английскому театру новое основаніе гордиться ея именемъ. Хотя и живо помню какъ Лилину, такъ и В. Ф. Комиссаржевскую въ этой роли — и въ особенности ясно звучать въ моихъ ушахъ, несмотря на долгіе годы, голосъ Вѣры Феодоровны въ заключительной сцѣнѣ — долженъ признать, что молодая английская артистка оказалась на одинаковомъ художественномъ уровне съ этими двумя прекрасными русскими талантами.

Въ противность постановокъ «Вишневаго Сада», подъ англійскимъ режиссерствомъ, оказавшейся, какъ я писалъ въ свое время, злой пародіей на Чехова — благодаря умному и просвѣщеному режиссерству Комиссаржевскаго «Дядя Ваня» пред-

ставленъ въ надлежащихъ тонахъ. Всякія сравненія съ Московскімъ Художественнымъ театромъ — попросту наприращивающіяся, должны быть отброшены: у Комиссаржевскаго было слишкомъ мало времени, чтобы достигнуть съ англійской труппой той «абсолютной» сыгранности и жизнеподобности, которую давали исключичи. А кроме того, разумѣется, англійскіе акторы по самому свойству своей школы и темперамента не могли податься до выготъ самого Станиславскаго — Астрова — и Артема — Тельгигина.

Наиболѣе сорьезные и вдумчивые критики въ англійск. прессѣ относятся къ Чехову благоговѣюще. Они видятъ и сознаютъ многогранную красоту его драматического творчества и воздаютъ ему, пожалуй, болѣе высокую хвалу, чѣмъ въ свое время воздавали сами русскіе. И все-таки некоторые оттѣхи этого радужнаго, теплого блеска ускользаютъ отъ ихъ глаза въ силу незнакомства съ русской жизнью, описываемой Чеховыми. Въ англійской жизни нѣть места Тельгигину. «Лиціе люди» строгое уравновѣшеніе механизмомъ этой жизни стираются въ порошокъ, не вызывая себѣ того почти любовнаго отношенія — именно благодаря безпомощности — которое проявляется къ Тельгигину Астровъ. Фигура, списанная съ натуры съ неподражаемой правдивостью, кажется поэтому критику «магічною проптескою».

Астрова тотъ же критикъ характеризуетъ какъ «одареннаго искрой генія, которая никогда не раз-

горается въ пламя или въ страсть, съ символической любовью къ лѣсоводству, которую тихій докторскій трудъ никогда не дастъ ей возможности удъявлять».

«Сопѣ, — пишетъ критикъ, — стоять какъ скла-да среди волнующагося внутренняго мора разочарованій порывовъ и жалости къ самимъ себѣ — составляющаго семейную обстановку Серебрякова. Они, окружающіе, пускаютъ мысли по этому внутреннему морю, какъ дѣти пускаютъ бу-мажные корабли по пруду, сѣдѣть за ходмы этихъ лодочекъ, безъ руля и безъ вѣтра, уноси-мыхъ то туда, то сюда порывами страсти. Если въ интересуются сохранностью и направлениемъ этихъ лодочекъ, они не дѣлаютъ сознательнаго, разумного усилия сохранить ихъ. Бакое мѣсто для Сони и ея стремлений? Они просто о ней не думаютъ. И благодаря тому, что они ее по общему имъ вѣти импульсу измѣнируютъ — она кажется намъ, наблюдающимъ со стороны, свѣтлой фигу-рой на фонѣ ихъ передрягъ».

«Дядя Ваня», — продолжаетъ критикъ, — из-рѣдка выдѣляется изъ этого фона, и имѣть значеніе, поскольку онъ дополняетъ Соню. Его значеніе въ пьесѣ не столько въ немъ самомъ, сколько въ его отношеніи къ Сопѣ... Это особенно ясно въ послѣдней сцѣнѣ. Это есть отношеніе между жизнью, которую мы наблюдаемъ на ея за-катъ, какъ оказавшуюся бесплодной, и болѣе тра-гичной молодой жизнью, растрѣчивающей по пу-стому ранышу, тѣмъ она успѣла поддѣлать на-чаться.»

Я привѣтъ только краткія выдержки изъ статьи одного изъ выдающихся лондонскихъ критиковъ, какъ показываетъ вдумчиваго отношеніе къ Чехову. Критикъ этотъ не настаиваетъ, подобно большин-ству, на «правдѣ въ кажущемся безсмыслии» русской жизни. Онъ подходитъ къ Чехову, какъ выражено въстроеній и стремлений не одной

только русской провинциальной среды восьмидеся-тыхъ годовъ, а какъ «пѣвицу обѣденного» — по выражению геніальнаго американскаго поэта Балта Виттала.

Для насъ русскихъ, давно стало аксіомой въ по-ниманіи Чехова, что онъ съ особой нѣжностью от-носится къ «нищимъ духомъ», къ косноязычнымъ, илегущимъ. Не Лопахинъ и Серебряковъ и Три-горкіи, а Рапевскій, Дядя Ваня и Треплевы — озарены у Чехова теплотой внутреннаго огня. Ридовой англійск. зритель — и къ сожалѣнію большинство критиковъ — недостаточно ясно видѣть это различіе. Иль представляется, что Чеховъ рисуетъ только одинъ «нищий духомъ», символизирующій русскую жизнь. И жизнь эта поэтому представляется имъ какимъ то бедламомъ. Чеховскія фигуры не умѣщаются въ размѣрѣннѣй угла английской жизни. Въ сердѣ англійскаго общества, соответствующей той, которую рисуетъ Чеховъ, нѣть места не только «нищимъ людямъ», косноязычнымъ Тельгигинамъ. Въ ней все размѣрено и аккуратно, и не стонутъ символически «въ Москву, въ Москву» тѣ многочисленныя Маша, Ирины и Ольги, которыхъ также задавлены обыденніемъ и безпрѣѣстностью, какъ чеховскія сестры. Англійскіи Иринамъ, Ма-шамъ и Ольгамъ не грезится тѣтъ день, когда и миръ и счастіе возвращаются на землю. Соня — новая, прекрасная жизнь и небо въ алмазахъ; для англійской Сони — достаточно «отдыха» на «уик-ендахъ».

Несмотря на то, что въ силу различій національ-наго темперамента и стиля жизни полное пониманіе Чехова подоступило большой публикѣ въ Англіи, несомнѣнно, что Чеховскія пьесы въ настоящій моментъ удовлетворяютъ подмѣченной чѣмъ-то, времена тому назадъ потребности публики въ драматической литературѣ, служащей не только для послѣобѣденнаго развлечения, но дающей пищу уму и сердцу.

К. Д. НАБОКОВЪ.